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Час ця ком су жэн цы ў па ры ве 
ня на віс ці апус ка юц ца да за па-
лох ван няў, за ба рон су стра кац-
ца з род ны мі і бліз кі мі, не пры-
стой ных зва ро таў і за ўваг. Не 
менш вар' яц кія спо са бы «аса-
дзіць» парт нё ра — умя шан не 
ў аса біс тае жыц цё і па та ла гіч-
ная рэў насць. Асця рож на! Гэ та 
псі ха ла гіч ны гвалт! Ча му вар-
та спы ніць ма раль нае ўшчам-
лен не? Да ча го мо жа пры вес ці 
псі ха ла гіч нае на сіл ле? На гэ-
тыя пы тан ні шу ка ем ад каз у 
гіс то рыі 27-га до вай Мар га ры-
ты (імя зме не на), якая не адзін 
год па ку та ва ла ад псі ха ла гіч-
на га гвал ту з бо ку му жа, але 
па ве ры ла ў свае сі лы і па ча ла 
ак тыў на дзей ні чаць.

Да вя сел ля ма ла дыя лю дзі су-
стра ка лі ся во сем ме ся цаў. Ад нак 
спат кан ні гэ тыя цяж ка бы ло на зваць 
са праўд ным ка хан нем. «Дзіў ныя 
бы лі ў нас ад но сі ны: то мы су стра-
ка лі ся, то сва ры лі ся без на го ды, — 

пры зна ец ца дзяў чы на. — Праз ме-

сяц ён па чаў за кат ваць іс тэ ры кі на 

роў ным мес цы. По тым я да ве да ла-

ся пра ця жар насць. Пер шае па чуц-

цё — страх. Мне цяж ка бы ло ўя віць 
су мес нае жыц цё з гэ тым ча ла ве-
кам, пу жа лі яго пе ры я дыч ныя пра-
явы агрэ сіі. Ад нак дум кі пра аборт 
ад мя та лі ся са мі са бою. Я па ча ла 
жыць па прын цы пе «сцер піц ца — 
злю біц ца».

Пас ля та го, як мы ўпер шы ню 
сха дзі лі на УГД і ўба чы лі ма ло га, 
ён па са дзіў мя не ў ма шы ну і па вёз 
у ЗАГС, — пра цяг вае Мар га ры та. — 
Я бы ла ў раз губ ле нас ці: ён на ват 
не па пя рэ дзіў, пра па но ву не зра біў, 
усё вы ра шыў за мя не». Ча ла век не 
ве даў сло ва «не». Та ды ў ма шы не 
сы па лі ся мат і аб ра зы. Ка лі дзяў чы-
на прый шла да ха ты, у яе па ча ла ся 
іс тэ ры ка. Ужо ўве ча ры хло пец па-
чаў су ця шаць «ка ха ную», на зы ваць 
ла пу леч кай...

«Са мае га лоў нае, на лю дзях ён 
па во дзіў ся бе як са мы леп шы муж чы-
на на све це, — ка жа жан чы на. — Ка лі 
я ця жар ная апы ну ла ся ў баль ні цы, 

ён пры су сед ках па па ла це гла дзіў 
жы во цік. Дзяў ча ты зайз дрос ці лі та-
кім цёп лым ад но сі нам. Ве да лі б яны, 
што ра бі ла ся ў ма ёй ду шы... Я заў-
сё ды ба я ла ся яму штось ці ска заць, 
кант ра ля ва ла свае дум кі, не маг ла 
звяр нуц ца да яго па да па мо гу.

Ад ной чы ў па ры ве свар кі ён 
штурхнуў мя не, ця жар ную, і я ледзь 
не па ва лі ла ся жы ва том на ас фальт. 
Зноў іс тэ ры ка, шок, слё зы. Зноў па-
ча лі ся ба наль ныя sms-кі. Я спа дзя-
ва ла ся на адзі нае: мы рас пі шам ся і 
ўсё на ла дзіц ца...

За псі ха ла гіч ным гвал там услед 
ру шыў эка на міч ны ціск. Муж Мар га-
ры ты за два га ды су мес на га жыц ця 
ні ко лі не пра ца ваў, бо прый шоў да 
вы сно вы, што ў Мін ску ня ма нар-
маль най пра цы для 26-га до ва га 
муж чы ны. «Па на ту ры ён гуль тай, — 
сцвяр джае Ры та. — Пры гэ тым за-
ба ра няў браць гро шы, якія да ваў 
бы лы муж — баць ка ма ёй дач кі на 
яе вы ха ван не. У вы ні ку — мы чац вё-
ра жы лі на да па мо гу па до гля дзе за 
дзі цем. Да хо дзі ла да та го, што мя не 
ціш ком пад корм лі ва ла ма ці: то сы-
рок гла зу ра ва ны дасць, то ба на нам 
па час туе, бо ад чы ніш ля доў ню, а 
там — мыш па ве сі ла ся». Жан чы на 
не маг ла ку піць са бе шта ны ўзім ку, 

ха дзі ла ў пад ра ным абут ку, да нош-
ва ла адзен не сяб роў кі, а ліш нюю 
ка пей ку па кі да ла на ма лых.

— Яшчэ яго ма ці ўвесь час ву-

чы ла, як я па він на па во дзіць ся бе 

з сы нам, ня гле дзя чы на мой во пыт. 

Муж ва ўсім па ту раў сва ёй ма ці. Не 

так пры га та ва ла ка шу — я дрэн-

ная ма ту ля, не ту ды пай шла на пра-

гул ку з дзі цем — мя не па зба вяць 

баць коў скіх пра воў... Мя не ў гэ тым 

пе ра кон ва лі, і я на са мрэч па ча ла ў 
гэ та ве рыць.

Праз не ка то ры час мы вы ра шы лі 
зды маць ква тэ ру, бо з ма і мі баць-
ка мі муж не ўжы ва ўся. Ад ной чы 

па еха лі па гас ця ваць да яго ма ці. 
Па сту по ва я зра зу ме ла, што муж і 
не збі раў ся шу каць жыл лё для на-
шай сям'і. Праз не ка то ры час па чаў 
зры вац ца на маю дач ку, та му прый-
шло ся за вез ці яе да ба бу лі. Ма ці 
вы сы ла ла мне яе ма люн кі, я чы та ла 
ёй каз кі па тэ ле фо не, па на чах гля-
дзе ла на яе фо та здым кі і пла ка ла, 
ба чы лі ся мы толь кі па вы хад ных...

Ра зу ме ла, што так жыць не вы-
нос на, але ба я ла ся штось ці прад-
пры маць. На са май спра ве, я са ма 
ні ко лі не рас ка за ла б пра свае праб-
ле мы, каб мя не не пад штурх ну лі. 
Ну мар га ра чай лі ніі для па цяр пе-
лых ад да маш ня га гвал ту пад ка заў 
баць ка ма ёй дач кі. Мы з псі хо ла гам 
аб мер ка ва лі мае праб ле мы, і я зра-
зу ме ла: тое, што ад бы ва ец ца ў ма-
ёй сям'і, — гэ та псі ха ла гіч ны гвалт. 
Ра зам мы раз гле дзе лі роз ныя ва ры-
ян ты раз вяз кі ма ёй праб ле мы, зма-
дэ ля ва лі маг чы мыя бу ду чыя жыц-
цё выя сцэ на ры, спе цы я ліст ка рас-
тлу ма чы ла мае пра вы і пад ка за ла, 

ку ды трэ ба звяр нуц ца. З мо ман ту 
пер ша га зва ро ту на лі нію прай шло 
ка ля ча ты рох ме ся цаў. Увесь гэ ты 
час я зна хо дзі ла эма цы я наль ную 
пад трым ку па тэ ле фо не ў спе цы я-
ліс таў. Дзя ку ю чы гэ тай пад трым цы 
я ста ла ўпэў не най, здо ле ла пра ана-
лі за ваць свае ад но сі ны і знай сці ў 
са бе сі лы ўсё змя ніць».

У хут кім ча се жан чы на ціш ком 
па да ла дзве за явы ў суд — на раз-
вод і на вы пла ту алі мен таў — і па-
ча ла ча каць...

— У той дзень я ва ры ла суп, ён 
гу ляў з дзі цем на ву лі цы. Мне прый-
шло на тэ ле фон sms-па ве дам лен-
не, што мя не вы клі ка юць у суд у 
якас ці іст ца. Я ча ка ла, ка лі прый-
дзе яму. По тым па чаў ся 2-га дзін ны 
скан дал.

Яшчэ не адзін раз бы лы муж 
за хо дзіў да Мар га ры ты з па про-
ка мі, за па лох ван ня мі і аб ра за мі, 
ха цеў дзя ліць праз суд дзі ця чыя 
рэ чы і пас ля ро да выя гро шы. Пас-
ля раз во ду жан чы на па да ла на яго 
за яву ў мі лі цыю за аб ра зы, яму 
да лі штраф, пас ля ча го па чаў пад-
бі раць сло вы пры зно сі нах з ма ці 
свай го сы на. «Маё пер шае па чуц-
цё пас ля раз во ду, быц цам я скі ну-
ла за плеч нік, які быў на гру жа ны 
цяж кім ка мен нем, — усмі ха ец ца 
на ша ге ра і ня. — Я зноў са ма ўпэў-
не ная жан чы на, мне зноў хо чац ца 
жыць і ба чыць, як рас туць дзет-
кі, хо чац ца ха дзіць па ма га зі нах, 
пры бі рац ца і фар ба вац ца, я зноў 
шчас лі вая.

Алена ВОЎКАВА



Ёсць праб ле маЁсць праб ле ма  

АСЦЯ РОЖ НА: ПСІ ХА ЛА ГІЧ НЫ ГВАЛТ!
«Чу біць» не ку ла ка мі, а сло ва мі... Гэ та як?

Я 
ехаў з ту рысц ка га 
па хо ду па Ка рэль-
скім пе ра шый ку. 

Шлях мой ля жаў праз Санкт-
Пе цяр бург, го рад, што заў сё-
ды пры цяг ваў маю ўва гу сва-
ёй ба га тай гіс то ры яй. І ця пер, 
ка рыс та ю чы ся вы пад кам, я 

яшчэ раз за ха цеў прай сці ся 

па яго ажыў ле ных пра спек-

тах, шы ро кіх ву лі цах. Гу ля-

ю чы па го ра дзе, я звяр нуў 

ува гу на кра му з вель мі ўжо 

яр кай шыль дай «Юве лір ныя 

вы ра бы». Ча мусь ці за ха це ла-
ся зай сці ту ды.

У віт ры нах з пад свет кай з 
роз ных ба коў усё так і зі ха це-
ла. Вы бар быў за хап ляль ны, 
на лю бы густ і га ма нец.

Ужо ха цеў вый сці з кра мы, 
але маю ўва гу пры цяг ну ла по-
стаць жан чы ны, якая па да ла ся 
вель мі зна ё май. Яна вы бі ра ла 
са бе пярс цё нак з каш тоў ным 
ка ме нем. Па ды шоў блі жэй да 
віт ры ны, жан чы на па вяр ну ла-
ся, І мы па зна лі ад но ад на го. 
Ды і як не па знаць, ка лі гэ та 
бы ла мая ву ча ні ца.

Г
А ЛЯ энер гіч на пра-
цяг ну ла мне ру ку. Я 
так са ма быў вель-

мі ра ды та кой су стрэ чы, бо 
заў сё ды на стаў ні ку пры ем на 

ба чыць тых, ка го ён ка лісь ці 
рых та ваў да са ма стой на га 
жыц ця. Каб па гу та рыць, мы 
вый шлі з кра мы і пай шлі ў 
бліж ні скве рык. Ус па мі на лі 
школь ныя га ды, Га лі ных ад-
на клас ні каў. Я пры гля даў ся 

да Га лі і мне ча мусь ці па да ло-

ся, што яе неш та тры во жыць 

і не дае ду шэў на га спа кою. 

Хоць пры го жы вы гляд, шы-

коў нае адзен не, да ра гія для 

звы чай на га дня ўпры га жэн ні 

га ва ры лі пра тое, што жы ве 

яна ў спры яль ных умо вах, ма-

тэ ры яль на за бяс пе ча ная. І, як 

вы свет лі ла ся кры ху паз ней, 

мае па да зрэн ні ме лі пад ста ву. 

Га ля пры зна ла ся, што яна не 

знай шла свай го шчас ця.

— Пётр Паў ла віч, ві даць 

я ві на ва тая пе рад сва і мі на-

стаў ні ка мі, што па ча ла сваё 
жыц цё не так, як вы мя не 
ву чы лі, — га ва ры ла яна. — 
Па мя та е це, я ж бы ла доб рай 
ву ча ні цай.

Са праў ды, я доб ра па мя-
таў Га лю — вы дат ні цу, спарт-
смен ку, ама та ра мас тац кай 
лі та ра ту ры, за ва да та ра і ар-
га ні за та ра роз ных спраў. І 
пры га жу ню — на яе ўпо тай 
за гляд ва лі ся мно гія хлоп цы. 
Па мя таў, што, скон чыў шы 
шко лу, яна па сту пі ла ў Ле-
нін град скі мед ін сты тут. Што 

бы ло да лей, я не ве даў. Як 
рас ка за ла Га ля, бы ло вось 
што.

У
ЖО не каль кі га доў 
як Га ля вый шла за-
муж. Яе муж — прад-

пры маль нік. Мае шэ раг сва іх 
крам. Ён на мно га ста рэй шы 
за яе, але гэ та не ста ла пе ра-
шко дай для ства рэн ня сям'і.

А по тым... По тым па ча лі ся 

ся мей ныя буд ні. Муж ака заў-

ся не зу сім та кі, якім яго Га ля 

лі чы ла спа чат ку. Праў да, ён 

ні ко лі не пры хо дзіў да до му 

п'я ны, да ма ла дой жон кі ста-

віў ся заў сё ды роў на і спа кой-

на. І з ця гам ча су Га ля за ўва-

жы ла, што яна губ ляе сваю 

са ма стой насць і ста но віц ца 

це нем свай го му жа.

«На вош та та бе ін сты-
тут? — пе ра кон ваў ён жон-

ку. — На вош та та бе гэ тыя 

пры ёмы хво рых? Пра ца ваць 

та бе ўсё роў на не бу дзе па-

трэ бы. Мы мо жам ку піць тое, 
што нам трэ ба. І ад па чыць на 
лю бым уз бя рэж жы, і до ма 
ўся го ха пае...» І Га ля кі ну ла 
ін сты тут.

«Жан чы на па він на быць 
заў сё ды пры ваб най, яна па-
він на па ка заць ся бе ў све-
це», — казаў ён. І Га ля па ча-
ла на вед ваць кас ме тыч ныя 
ка бі не ты, на бы ваць да ра гія 

ўпры га жэн ні, каб вы гля даць 
ад па вед ным чы нам, быць 
та кой, якой ха цеў ба чыць яе 
муж. Прос та пры го жай, вель-
мі пры го жай рэч чу яго до ма. 
Мне ча мусь ці за ха це ла ся пры-
пы ніць яе рас каз, спы таць, як 
маг ла яна так хут ка згу біць 

свае цу доў ныя юнац кія ма ры, 

але я ча мусь ці ўстры маў ся. 

Бо ў Га лі ных ва чах бы ло 

столь кі не вы ка за най раз губ-

ле нас ці. Як на спо ве дзі, яна 

вы кла да ла мне свае су мнен ні, 

усё, што бы ло ў яе на сэр цы. 

Ёй так ха це ла ся вяр нуц ца да 

сва іх юнац кіх мар, уба чыць 

ся бе та кой, якой яна бы ла ў 

школь ныя га ды.

— Вы па мя та е це наш 

дыс пут «Шчас це цяж кіх да-

рог». Па мя та е це, як я спра-

ча ла ся з Ва сем, які ка заў, 

што для шчас ця аба вяз ко ва 

па трэб ны кам форт і роз ныя 
бы та выя вы го ды. А я ж та-
ды сцвяр джа ла, што па-са-
праўд на му шчас лі вы той, хто 
вы браў са бе да ро гу ра ман ты-
кі, хто ўвесь час у по шу ках, 
хто перш за ўсё ду мае, што 
зра біць доб ра га для ін шых 
лю дзей. Шчас лі выя тыя, хто 
не ба іц ца цяж кас цяў, а пе ра-
адоль вае іх.

Гэ ты дыс пут пра хо дзіў на пя-
рэ дад ні вы пуск ных эк за ме наў, і 

Га ля та ды га ва ры ла пра ін шыя 
жыц цё выя да ро гі, што вы бі-
ра юць сме лыя і на стой лі выя. 

І рап там гэ ты не ча ка ны фі нал: 

шы коў ная ква тэ ра-клет ка, ад-

сут насць пра цы і сяб роў.

«Ра ні цай пра вод жу му жа 

на ра бо ту. Ве ча рам су стра-

каю. Толь кі і кло па ту, што 

пры браць ква тэ ру, на вед ваць 

роз ныя атэлье ды па гас па да-

рыць на кух ні. І так дзень пры 

дні. А да му жа я ўжо не так і 

пры вя за на. Мы як бы жы вём 
роз ны мі жыц ця мі. У яго свая 
пра ца, свае ін та рэ сы і хва ля-
ван ні. Яны мне не заў сё ды па 
ду шы, але што зро біш».

— Ці чу ла ты што пра Мі-
ка лая? — ус пом ніў я юнац кае 
сяб роў ства Га лі.

— О, у яго вель мі ці ка вае 
жыц цё. Ён стаў ма ра ком. 

Жы ве ў Мур ман ску. Шмат 
па да рож ні чаў, мно гае пе ра-
жыў, мно гае ба чыў. Я яму 
зайз дро шчу. Да рэ чы, за пра-

шаў мя не да ся бе на ра бо ту. 

А мо жа, мне са праў ды па-

ехаць, — не ча ка на ска за ла 

яна, апус ціў шы во чы. — Я 

вам аба вяз ко ва на пі шу, рас-

ка жу, як скла ла ся маё да лей-

шае жыц цё, — ска за ла яна 

пры раз ві тан ні.

Я 
доў га ча каў пісь ма 

пра шчас це. Але так 

і не атры маў. А ха це-
ла ся. Бо яно бы ло б свед кам 
та го, што Га ля на да ро зе да 
шчас ця. Прос та га, ча ла ве ча га 
і так не аб ход на га кож на му.

Пётр СА ЧЫЎ КА, 
за слу жа ны на стаў нік 

Бе ла ру сі,

в. Цы рын, Ка рэ ліц кі ра ён.

Пісь мо пра шчас це я так і не атры маў

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
У Бе ла ру сі псі ха ла гіч ны гвалт хоць раз у жыц ці пе ра жы ва лі 82,1% 

жан чын і 70,9% муж чын. Пад гэ ты від на сіл ля пад па да юць пе ра важ ная 
боль шасць жан чын не за леж на ад са цы яль на-дэ ма гра фіч ных ха рак-
та рыс тык і муж чы ны ва ўзрос це 18—29 га доў, якія ма юць ня поў ную 
ся рэд нюю або ся рэд нюю аду ка цыю і жы вуць у сель скай мяс цо вас ці, з 
ніз кім уз роў нем ма тэ ры яль на га даб ра бы ту.

Ка ля 50% муж чын і жан чын лі чаць, што ў ад но сі нах па між му жам і 
жон кай да зво ле на рэў насць, ка ля 39% муж чын і жан чын не вы клю ча юць 
маг чы мас ці ўмя шан ня ў аса біс тае жыц цё парт нё ра і вы ка рыс тоў ва юць 
не пры стой ныя жар ты і за ўва гі, ка ля 34% су жэн цаў да пус ка юць ла ян ку 
ў зно сі нах з парт нё рам.

ШТО РА ІЦЬ ПСІ ХО ЛАГ?
«Псі ха ла гіч ны гвалт, як і лю бы ін шы від на сіл ля, ні ў якім ра зе тры ваць 

нель га, — ра іць На тал ля ПЯТ РО ВА, псі хо лаг-кан суль тант агуль на-
на цы я наль най га ра чай лі ніі для па цяр пе лых ад да маш ня га гвал ту 
МГА «Ген дар ныя перс пек ты вы». — Гэ та лю быя аб зы ван ні, зня ва гі і 
па тра ба ван ні, па да дзе ныя ў гру бай фор ме, шан таж, крык, ла ян ка, заў-
сёд ныя па про кі, пры мус да ча го-не будзь, па та ла гіч ная рэў насць, лю бы 
кант роль. Ка лі сло вы зне ва жа юць год насць і пры но сяць псі ха ла гіч ныя 
па ку ты, ка лі ад іх парт нё ру ро біц ца дрэн на, ба лю ча, не вы нос на, ка лі 
па чы нае па даць са ма ацэн ка — гэ та, без су мнен ня, пры кме ты псі ха ла гіч-
на га на сіл ля. Трэ ба ад ра зу ка заць парт нё ру, што не па да ба ец ца, пра па-
ноў ваць аль тэр на ты ву. Трэ ба цвёр да вы бу доў ваць свае ме жы і да ваць 
ад пор: «так са мной не ра бі — гэ та зне ва жаль на і не да пу шчаль на».


